ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  ΔΙΑΦΟΡΙΚΩΝ ΕΞΙΣΩΣΕΩΝ


       Ιούνιος  2012

ΛΥΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ

Θέμα 1: α )  Να βρεθεί η γενική λύση της Δ.Ε.
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β)  Να βρεθεί η γενική λύση της Δ.Ε.



[image: image2.wmf]22

()    0

n

xyyyxyx

¢

=->


Λύση

α)  Η ΔΕ γράφεται 
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και είναι ΔΕ 1ης τάξης ομογενής. Θέτουμε 
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και παίρνουμε 
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Ολοκληρώνοντας, βρίσκουμε
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β) Έχουμε ΔΕ 2ης τάξης, ομογενή 2ου βαθμού ως προς y, y’, y’’ . Θέτουμε 
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και η ΔΕ γίνεται
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άρα 
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Θέμα 2: Υλικό σημείο με μάζα m εκτοξεύεται από το έδαφος κατακόρυφα με ταχύτητα υ0. Αν, κατά τη διαδρομή, υφίστανται αντίσταση ανάλογη του τετραγώνου της ταχύτητας (με συντελεστή αναλογίας ίσο με 
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), α) Να βρεθεί ο χρόνος Τ ανόδου του σημείου. β) Ειδικά για 
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, να βρεθεί η ταχύτητα του ανερχομένου σημείου σε χρόνο 
[image: image14.wmf]2

T

.

Λύση
Οι δυνάμεις που επιβραδύνουν το υλικό σημείο είναι η βαρύτητα 
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 και η αντίσταση 
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. Η διαφορική εξίσωση της κίνησης γράφεται
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Η ολοκλήρωσή της μας δίνει
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Για t=0 είναι υ=υ0, άρα 
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α) Για t=T είναι  υ=0. Αρα η (1) μας δίνει
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β) για t=T/2 και λ=1/υ0, η (1) μας δίνει
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Θέμα 3:  Ένα καρπούζι θερμοκρασίας 20οC τοποθετείται σε ψυγείο σταθερής θερμοκρασίας 4οC. Μετά από  1 ώρα η θερμοκρασία του καρπουζιού μειώνεται στους 12οC.  Βρείτε τη συνάρτηση θ=θ(t) που περιγράφει την θερμοκρασία του καρπουζιού και σχεδιάστε την. Σε πόσο χρόνο η θερμοκρασία του γίνεται 6οC; Θεωρούμε ότι ο ρυθμός μεταβολής της θερμοκρασίας ενός σώματος είναι ανάλογος της διαφοράς θερμοκρασίας σώματος – περιβάλλοντος. 

Λύση
Σύμφωνα με το νόμο που μας δίνεται θα είναι 
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, όπου k>0 ο συντελεστής αναλογίας.  Η ΔΕ είναι χωριζόμενων μεταβλητών και δίνει λύση την 
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Είναι για t=0 θ=20, και για t=1 θ=12. Έτσι προκύπτει
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άρα 
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και η γραφική της παράσταση δίνεται από το διπλανό σχήμα.

Θα είναι θ=6 για t=T, άρα 
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ώρες.

Θέμα 4:  Να βρεθεί η γενική λύση της ΔΕΜΠ
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(Υπόδειξη : χρησιμοποιείστε κατάλληλους πολλαπλασιαστές)

Λύση. Βλέπε  Μπόζης, σελ. 259.
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